



■ 洋泾中学校史馆被列入第五批上海市优秀历史建筑名单 唐徐国 摄

用文化点燃心灵火把 以责任奠定成功基石

——解读新闻背后的上海市洋泾中学

去年秋天以来,本报几个关于洋泾中学的新闻报道——《八旬地下少先队队员重返洋泾中学》《啄木鸟女孩》《洋泾中学抗战迁校老照片面世》《烈士纪念地在收费公园里》,引发不少热议,一所学校为何会有这么多故事?同学们因何而具有成熟的思考?记者走进洋泾中学,探寻新闻背后的故事。

上海市实验性示范性高中洋泾中学创办于民国十九年(1930)秋,是民国时期浦东最早的市立学校,新中国成立后首批市重点中学。“歇浦一衣带,中外寰瀛通,其左蔚人文,百年学有宗。”印证着教育家黄炎培先生的诗文,洋泾中学校园里,校标雕塑迎送来宾,蕴意“双手托起明天的太阳”;优秀历史建筑整旧如初,见证几代学子的夙愿理想;校魂雪松百年屹立,树阴下萦绕着老校钟穿越时代的回响;1932年的校歌《红日涌东方》经历抗战烽火传唱至今,被上海历史博物馆和上海档案馆公开展出;在各个历史时期,教育家李熙谋、书法家钱君匋、学者和政治家汪道涵先后题写校名……

“责任教育”历久弥新

洋泾中学以“责任教育”立校,源起于1996年国家民政部为民服务先进个人、上海市新长征突击手何承华同学多年如一日为社区孤老服务的事迹,洋泾中学也由此遐迩驰名。

在20多年坚持社区志愿者服务的基础上,洋泾中学成立青年志愿者协会和志愿服务督导分会,志愿者工作由劳动密集型向交流沟通型,由单一化服务向多元化、信息化服务转变,活动涵盖居委实践、敬老助老、“阳光地铁”、“阳光之家”、禁毒宣传、拘留所帮教等。

为表彰和鼓励贯彻校训“负责”的典型,学校近20年来坚持开展“责任之星”评选,设立爱岗敬业、尊老爱幼、乐于助人、勤劳节俭、吃苦耐劳、明礼诚信、正直勇敢、努力勤勉、自尊自爱、见义勇为等申报项目,由全校师生及家长共同推荐评选出每一届“责任之星”。

拓展课程与社团活动很精彩

每星期三的最后一节课是社团活动时间,同学们自己发起组织了心理、文学、辩论、英语、戏剧等30多个学生社团,参与率100%。动漫社荣获“上海市明星社团”、街舞社和棋类社荣获“浦东新区明星社团”称号。学校每年举办社团节,展示同学们的能力特长。

学校建有纳米与原子物理、激光、创造发明、无土栽培、计算机三维动画等实验室和专用教室,近两年又建成工程实验室,装备了同学们非常神往的3D打印机、机器人和微型刨床,形成丰富的拓展型课程和社团活动资源。学校腾出星期五下午的半天时间专门安排高一、高二年级70余门拓展型课程。同学们走班上课,充分弘扬个性爱好,深入发展学科特长。

洋泾中学校训:负责

“负责”校训,熔铸了中华文化勤劳质朴的精神,凝炼成洋泾中学85年教育的精髓,概括出洋中教师细致严谨的工作作风,表达了洋中学子对社会的庄严承诺。学校以“责任教育·自主发展”德育体系遐迩驰名。

负,以背载物,引申为担负,担当;责,责任,自己应尽之义务。“负责”校训的内涵阐述为:负重致远,责无旁贷。

“负责”校训有三个层面,即“完成任务”、“履行义务”和“自主追求”。“负责”校训的理想境界,是将外在的“任务”化为份内的“义务”,将被动的“义务”化为主动的“追求”。

“负责”是洋泾中学的核心文化,“办负责任的学校,做负责任的教师,育负责任的学生。”这是洋泾中学全体教师对教育的坚定信念。



■ 在工程技术实验室,同学们刚刚完成一个3D打印作品 唐徐国 摄



■ 学生党校在四明山抗日根据地寻访校史



■ 艺术节前,同学们在绘制梦想画布

艺术节、科技节展示个性特长

才艺展示节是洋泾中学校园文化的浓缩,是学生个性才艺特长和科技创新精神的全面展示。在历时一个月的系列活动中,时尚的海报贴满校园,30多个社团热闹登场。美食街、假面舞会、校园集体舞、主题班会、文艺汇演精彩纷呈……

学校科技节结合南京、绍兴社会实践活动,组织学生走进自然,用相机、用文字记录下环保对生活与社会发展的意义。师生还在校园开展变废为宝工艺制作活动,利用废旧材料,动手动脑,美化环境。科技节的创意、

创新设计活动以“我的未来不是梦”为主题,畅想未来的城市生活发展。

中西融汇的国际课程

洋泾中学国际课程在学校历史风貌区,建筑风格充满着“文艺范儿”。同学们在此学习加拿大安全省高中课程。在刚刚过去的冬日,老师Martin和同学们携手制作并分享丰盛的圣诞大餐,一起向各界募集寒衣一千多件送给社区慈善超市,艺术节上拍卖自己的书画作品捐助学校爱心基金,科技节时乘坐充满浦江风情的轮渡去参观引领未来技术的隧道科普馆。同学们“在最传统的氛围中学习国际化的知识”,期待着以国际眼光去报考世界各地的大学。

学生党校薪火相传

洋泾中学传承着悠久革命传统:浦东有支抗日游击队从此源起后转战浙东,《新少年报》曾在校园秘密组织发行队伍、中共地下组织和地下少先队曾在学生中发展力量,黄炎培先生曾在黎明前保护地下学生党员……

学生党校以红色校史为纲,同学们寻访四明山浙东行政公署和新四军浙东纵队旧址、嘉兴沈钧儒先生故里、无锡顾毓琇先生故居和中国职业教育家黄炎培先生在浦东的足迹,感受同校史文化紧密相关的历史风云,走进社会,关注现实,发现问题,提升自我。《啄木鸟女孩》、《烈士纪念地在收费公园里》等一系列媒体报道都见证了同学们实践的收获。2013年4月,洋泾中学学生党校被团市委授予上海市优秀青年学习型组织称号。

同学们在发展自我、反哺社会的实践中孕育而成的凝聚力,牵动着豆蔻年华里无法割舍的情怀,每每在校园传出佳话:常会有校友向母校提出:希望回到记录自己青春成长的校园里拍摄婚纱照,让母校见证人生每一步;学校校庆日和艺术活动中,常会看到广播电视节目主持人丁丁的身影,他至今坚持每周回母校义务指导学生辩论社团——当年他是社长,今天他带领同学们在上海市中学生辩论赛中勇夺佳绩……

随着社会环境的变化,今天的学生个性强势但视野狭窄,目标远大但行动滞缓,如何适应学生性格特点的变化与时俱进地调整教育手段?洋泾中学尝试以“生涯教育”引导学生站在今天去想未来,立足未来做现在的事,更加理智地认识自己、认识社会,确定人生奋斗目标。

“生涯教育”内容包括:高一年级的生涯认知——认识自我,了解自己性格能力、兴趣倾向,规划学业生涯,制定短期目标,初步了解职业文化;高二年级的生涯探索——完善自我,修订学业规划,全面评估智力、兴趣与人格特质,初步对未来专业职业进行选择探索;高三年级的生涯选择——落实学业规划,了解社会人才需求和专业发展趋向,选择报考专业,初步设计十年发展目标。学校建立人生导师制,改变德育主要依赖班主任的传统模式,充分挖掘校外资源开展生涯教育实践:

■ “校友才俊”访谈 从校友的成长经历与奋斗过程中获得启示,规划自己的人生发展。

■ 生涯规划系列讲座 邀请社会各界人士进班授课,通过介绍个人丰富的生涯经历、职业特点、学科领域,增加行业了解。

■ 企业文化考察 走出课堂,参观知名企业,了解企业工作的流程与方式,零距离感受企业文化。

■ “踏上父母上班的路” 寒暑假跟随父母上一天班,体会父母的工作艰辛。

■ 职业寻访 通过采访自己的长辈、亲戚、学长、企业人士等,了解自己理想职业的工作环境、能力要求、发展前景等。

■ 高三“成人仪式” 每年11月举行隆重的成人仪式。每年5月举行“十年之约”活动:毕业生给十年后的自己写封信。投入“时光邮筒”的书信和悬挂在百年雪松树上记录心愿理想的红丝带均被保存在校史馆,期待十年后学子学业有成之际,回母校重温青春梦想。



■ 国际课程中同学们向外籍教师祝贺圣诞

男声合唱团 享誉世界

近年来,中学阶段男生发展遇到的瓶颈,曾经引起很多家长乃至教育专家的反思。“男生怎么了”的问题常常成为报章讨论的焦点。洋泾中学对此进行了理论和实践的探索与讨论,在对男女生实现教育公平的前提下,力图为男生寻找一条突破自我、发展理想、圆梦人生的途径。

成立于2008年的洋泾中学男声合唱团今日已经蜚声海内外,成为“全国百支优秀合唱团”、上海市学生艺术团。先后获得第二届歌韵东方国际合唱节金奖、第二十七届维也纳舒伯特合唱比赛金奖和德语作品演唱特别奖、香港第四届青少年国际合唱节金奖,第六、七、八届世界合唱比赛金奖、银奖,第四届全国中小学艺术展演一等奖。多次参加上海夏季音乐节、上海之春国际音乐节、上海学生新年音乐会等大型演出……男生在合唱团里涵养艺术修养,锤炼阳刚气质,构建独立人格,用歌声架起中外青年学生友谊的彩虹。



■ 男声合唱团在拉脱维亚首都里加获第八届世界合唱比赛冠军赛金奖